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ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК КЛАСТЕРООБ’ЄДНАНИХ ПІДПРИЄМСТВ: 

СУТНІСТЬ, КЛАСИФІКАЦІЯ ТА ФАКТОРИ 

Незважаючи на кризові явища у світовій економіці, важливість розвитку інновацій і наукомістких 

технологій лише посилюється рік у рік. Ще у 2009 р. у розроблених ОЕСР стратегічних рекомендаціях 

приділялася увага не тільки загальним заходам якнайшвидшої стабілізації економіки, а й розвитку інновацій та 

збільшення інвестицій в людський капітал як найважливіші фактори сталого зростання в довгостроковій 

перспективі. 

У сучасному світі існує тенденція до взаємодії та об'єднання зусиль і ресурсів різних підприємств з 

метою підтримки та посилення їх конкурентоспроможності, що зумовлює взаємозалежність економічних 

суб'єктів. В той же час, в останні два десятиліття підприємства  різних типів у галузі взаємодії мають 

схильність до формування гнучких структур, що передбачають рівноправне об’єднання та поєднання 

підпорядкованості спільним цілям і завданням із господарською самостійністю всіх учасників. 

Найбільш поширеною на сучасному етапі розвитку структурою є кластер. 

Феномен утворення кластерів пов'язаний із зміною парадигми, адаптацією до умов глобалізації, і навіть 

різко збільшеним динамізмом середовища, тобто, економічний світ, переходить до нового, мережного порядку 

функціонального синтезу ієрархічного та ринкового, а світова економіка та всі її підсистеми стратифікуються 

до кластерно-мережевих структур – набагато гнучкіших, ніж модель ієрархії, і одночасно більш інтегрованих, 

ніж традиційна модель ринку [1].  

Очевидно, що кластери поступово стануть головною структуротворчою ланкою світового ринкового 

простору, виконуючи ту об’єднуючу  роль, яку раніше виконували галузі [5].Одним із інноваційних 

інструментів, що забезпечують високу динаміку розвитку економіки, виступає державна кластерна політика. 

Економічна сутність цієї політики полягає в оптимізації співвідношення результатів та витрат, що виникають у 

процесі функціонування економічних систем національного та регіонального рівнів. Тут найбільшу роль 

відіграє інноваційним тип розвитку кластерообєднаних підприємств, які є важливими структурним елементом 

як національної інноваційної системи. Наявність інноваційно-орієнтованих кластерів позитивно впливає 

рівень його інвестиційної привабливості.  

Це досягається сукупністю керуючих впливів системи управління кластерною освітою на різні сфери 

діяльності учасників кластеру. Насамперед на сфери наукової, конструкторсько-технологічної та 

організаційної підготовки створення технологічних інновацій, сферу виробництва та просування на ринок 

продуктових інновацій. Створення інноваційно-орієнтованих кластерних структур вимагає відповідного 

підбору складу учасників, включаючи виробничі підприємства, наукові та освітні установи, постачальників 

ресурсів, споживачів інновацій, фінансово-кредитні структури тощо. 

Поняття «кластер» уперше ввів у економічну науку М. Портер, американський науковець та діючий 

професор кафедри ділового адміністрування Гарвардської школи бізнесу. Проаналізувавши конкурентні 

можливості понад 100 галузей в десятках країнах, М. Портер дійшов висновку, що найбільш 

конкурентоспроможні транснаціональні компанії зазвичай не розкидані безсистемно по різних країнам, а 

мають тенденцію концентруватися в одній, а іноді навіть у одному регіоні країни. Пояснення цього явища таке: 

одне або кілька підприємств, досягаючи конкурентоспроможності на світовому ринку, розширюють свій 

позитивний вплив на найближче оточення: постачальників, споживачів та конкурентів. А успіхи оточення, у 

свою чергу, надають вплив на подальше зростання конкурентоспроможності даної компанії. В результаті такої 

взаємовигідної співпраці формується «кластер» - співтовариство підприємств, фірм, організацій,  тісно 

пов'язаних галузей, що взаємно сприяють зростанню конкурентоспроможності один одного. М. Портер 

визначає кластер як групу географічно сусідніх взаємопов'язаних підприємств  та пов'язаних з ними 

організацій, що діють у певній сфері,  характеризуються спільною діяльністю та взаємодоповнюють один 

одного, що відносить його до представників «Кластерної теорії» [11]. 

Середовище кластера, як і будь-якого іншого об'єднання підприємств, поділяється на виробничу, кадрову, 

фінансову, маркетингову тощо. 

Інноваційне середовище формує культуру інноваційної діяльності в кластері як складову загальної 

організаційної культури. Для її цілеспрямованого розвитку загальна стратегія розвитку кластера повинна 

включати зрозумілі цілі та завдання, що охоплюють методи і форми активізації інноваційної діяльності, 

структуру управління, технології та форми взаємодії під час вирішення цих завдань. Формування та розвиток 

інноваційного середовища потребує наявності умов, серед яких виділяють: 

 наявність джерел нових знань;

 наявність структур, що перетворюють нове знання в інновації;

 наявність структур, що забезпечують комерціалізацію інновацій;

 наявність ринку, на якому інновація реалізується;

 наявність кадрів для реалізації всіх етапів інноваційного процесу;
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 наявність взаємозв'язків та інфраструктури забезпечення інноваційних 

 процесів. 

В  контексті пошуку інновацій українського походження в кластерах, координаторами  руху «Індустрія 4.0 

в Україні» було виділено промислові екосистеми з тим, що пропонує сьогодні ІТ-галузь, яка найближче стоїть 

до Індустрії 4.0. 

Згідно цих даних, ситуація в екосистемі Індустрії 4.0 виглядає не дуже привабливо. Більш критична 

оцінка, – в більшості секторів вона є драматичною, особливо, коли розглядати  конкретну галузь. Єдиним  

«живим» та чисельним елементом  є  десятки технічних університетів (таблиця 1).  
Таблиця 1 

Промислові екосистеми в Україні 

 
Джерело: за даними [12] 

На основі вищесказаного запропоновано наступне визначення поняття «інноваційний розвиток 

кластерообєднаних підприємств» - це форма взаємодії організацій, що об'єднує організації різних секторів 

економіки, розташовані на конкретній території та що стосуються як традиційних, так і нових, але вже 

існуючих тривалий період часу галузей промисловості, на основі принципів функціонування кластера як 

форми взаємодії організацій, що має на меті зростання інноваційної активності, що входять до неї склад 

організацій, реалізацію спільних інноваційних проектів та зростання конкурентоспроможності як окремих 

організацій-учасників, так і галузі промисловості кластеру загалом. 
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